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9dadi ifadalor.

omol isaralori ilo baglanan ododlor odadi ifadslor adlanir. Hor bir ododin 6zl
do odadi ifadadir. 3+5; 4+3-2; (5+3-2):6; 3—%;6;3 va s. adadi ifadalordir. ©dadi

ifadodo omollori yerino yetirdikdon sonra alinan adod homin ifadonin qiymatidir.

Dayisani olan ifadalor

Ifadoyo miixtolif qiymsotlor ala bilon harf daxil oldugda, ona dayisoni olan
ifado vo ya cobri ifado deyilir.

2x+3: b+ 2 aLZ; a’ +5; 5 vos. doyisoni olan ifadadir.
2 a-3 X—3

Cobri ifadalar iki ciir olur: tam rasional ifadoalor, kosr rasional ifadalor. Tam
ifadoalorin moxracinds doyison olmur. Masolon,

9x. 7x° +3
71

; 12x + 4y; 9a™b™?; x* + y* —4 tam ifadodir.

Moxracinds doyison olan ifadays kasr rasional ifads deyilir.

3x+4_7x+2+ﬂ_ 2X+5
2x+5" 2 x x*+3

Vo S.

Odadi ifads ilo doyisoni olan ifadonin forqi ondadir ki, adadi ifads yalniz bir
qiymot alir, doyisoni olan ifado ona daxil olan dayisondon asili olaraq bir neco
qiymat ala bilar.

a) 2a+3 ifadesinin qiymotini a=5 olduqda tapaq

2a+3=2-5+3=13

b) % ifadosi x=1 olduqda tayin olunmayib, menasizdir, ¢ilinki ﬁ:l_zl:

olN

muimkiin deyil. Sifra bolmok olmaz.
Tam ifadonin dayisenin biitliin qiymatlorinds manasi vardir, yoni onun tayin
oblast1 biitlin odadlordir. Dayisonin miimkin qgiymati dedikds, elo giymatlor

nazorda tutulur ki, bu ifadonin homin qiymatlords manasi olsun.



X+5
3X—6

y=2Xx+3- ifadosinin toyin oblastini (DMQ) tapag. Bu ifadonin

monasinin olmasi ti¢lin moxrac sifirdan forqli olmalidir.

3Xx—6+-0

X#6=>X#2
Cavab: (—o0;2)u(2;+0).
e [fadodo doyison modul daxilindo verilorso, basqa sozlo X/, 3a/+2b* va bu

kimi ifadoslor rasional ifadolor deyil.

Eynilik
Dayisonin istonilon qiymatinde dogru olan barabarliya eynilik deyilir.
Eyniliyi isbat etmok {iciin toroflordon birini gotiiriib sadolosdirirlor. Ogor digor
torofi alinarsa, eynilik dogru hesab olunur.
a+b=b+a

(a+b)=ac+hc

la—bl=b—-a vas. eynilikdir.

Eynigiiclii tanliklar.
Hallari eyni olan tanliklara eynigiiclii tonliklor deyilir.
® Tonliyin hor iki torofino eyni bir adodi olave etsok vo ya cixsaq onunla

eynigiiclii tonlik alinar.

X+5=10 X+5+8=10+8

x=10-5 x+13=18

X=5 Xx=18-13
X=5

e Tonliyin hor iki torofini sifirdan forqli eyni bir adodo vursaq vo ya bolsok,

onunla eynigiiclii tonlik alinar.



¢ Toplananlarin isarasini oksina dayismakls bir torafdon digor torafa kecirsok,
onunla eynigiiclii tonlik alinar.
e Tonliyin biitiin hodlorinin isarosini eyni vaxtda doyissok, onunla eynigiiclii

tonlik alinar.

Birdayisanli xatti tonliklor
ax =b soklinds olan tonliys birdoyisonli xatti tonlik deyilir.
Xatti tonliyin koklorinin olmasi a va b parametrlorindon asilidir.
1. a=0,b=0 olsa, tonliyin sonsuz sayda halli var; 0-x=0
2. a=0, b =0 olsa, tonliyin halli yoxdur.
0-x=3 = x=3:0 mimkin deyil.

3. a=0 olsa, tonliyin yegans holli vardir.

3-x=12
x=12:3
Xx=4

Bazon a vo b amsallar1 basqa doyisondon asili olur. Belo doyisona parametr
deyilir,

Misal 1. p parametrinin hansi qiymotindo (p+1)x = p(p+1) tonliyinin sonsuz
sayda koku var?

Holli: Verilmis tonlikdo a=p+1 vo b=p(p+1) . Tonliyin sonsuz sayda
kokiiniin olmasi {iglin 1-ci gorto géra p+1=0 vo p(p+1)=0 olmalidir ki, bu da
p=-1 oldugda miimkiindiir. Belsliklo, p=-1 olduqgda verilmis tonliyin sonsuz
sayda kokd olar.

Misal 2. m parametrinin hansi giymotinds (3m+2)x=-019 tonliyinin kokii

yoxdur?
Holli: Bu tonlikdo a=3m+2, b=-019. Demali, 2-ci sorto gors, 3m+2=0

oldugda, yoni m = —% oldugda tonliyin kokii yoxdur.



Modullu tanliklor
1. [x-3=-5
Modul heg¢ vaxt manfi ola bilmoz, ona goro do tonliyin kokii yoxdur, &.
2. |x+5=0= x+5=0 =>x=-5

3. |x+5=3 Bu halda

X+5=3 vaya X+5=-3
X=3-5 X=-3-5
X=-2 X=-8
Cavab: {-2-8}
Funksiya

eX- in hor bir qiymsatino Y- in yegans qiymoti uygundursa, belo asililiga
funksiya deyilir. y = f(x)
e X- 9 sarbost doyison vo ya arqument deyilir.
e y -5 asil1 doyison vo ya funksiya deyilir.
o f -5 funksiyanin xarakteristikasi deyilir va arqumentin iizorinds hanst amollor
aparmaq lazim goldiyini gostorir.
e X —in aldig1 qiymaotlors funksiyanin toyin oblasti vo ya varliq oblasti deyilir
va D(f) ile isara olunur (DMQQ).
ey —in aldig1 qiymatlora funksiyanin qiymatlor oblasti vo ya doyisma oblasti
deyilir vo E(f) ilo isara olunur.
Funksiya s6ziinii elms ilk dofs Leybnis daxil edib. Bu séziin manas1 amal
etmo, icra etmd demokdir.
Funksiya 3 tsulla verilir.
1. cadval tisulu- burada x va y — in qiymatlari hazir cadval saklinda verilir.

Masalon, kvadratlar codvali, sinuslar cadvali vo s.



2. dustur Gsulu (analitik Gsul)- burada funksiya y= f(x) soklinds diisturla
verilir. x-o giymat verib, y — in qiymatini 6ziimiiz tapiriq.

3. grafik tsul- burada funksiyanin grafiki verilir, arqumentin vo funksiyanin
qiymatlori qrafiko goro miioyyon olunur. yA

Misal. Sokildoki asililiq funksiyadirmi?

Cavab: yox. Cinki, X — in har hans1

by 4

bir gqiymatino y — in iki gqiymoti uygundur.

Basqa so6zlo, y oxuna paralel olan,
diiz xatt qrafiki bir ne¢o noqtods kasorss,onda bels asililiq funksiya deyil.

Misal. y = % funksiyast x =1 oldugda toyin olunmayib, ¢iinki, y = 1—21 =

oIN

mimkdan deyil.
Demoli, D(f)=(-ocl)U(L+w0).
Misal. y = x> +1 homiso toyin olunub. D(f )= (~oo;+0).

® Orafikin nogtodon kecmoasi sorti.

Qrafikin hor hansi ndqtodon kecgib-kegmodiyini bilmok {iglin ndqtonin
koordinatlarin1 funksiyanin tonliyindo yerino yazmaq lazimdir. Ogor dogru
baraborlik alinarsa, onda grafik homin noqtadon kecir.

Misal. y=5x-3 funksiyasi verilib. A(312) noqtasi bu funksiyanin grafikine
aiddirmi?

y=5x-3
5.3-3=12

12 =12 aiddir.
Qeyd. x=0 oldugda y=0 alinarsa, funksiyanin qrafiki  koordinat
baslangicindan kegir.

® Orafikin koordinat oxlar: ilo kasisma noqgtasinin tapilmasi.

e Qrafikin absis oxu ilo kosismo noqtosini tapmaq liclin funksiyanin tonliyindo

y =0 yazib hall edirlor.



e Qrafikin ordinat oxu ilo kosismo ndqtesini tapmaq Tlgiin funksiyanin
tonliyinde x =0 gotiirtib hall edirlor.

Misal. y = 2x-8 funksiyasinin grafikinin oxlarla kosisma ndqtasini tapin.

Holli.
absis oxu ilo ordinat oxu ilo
y=0 x=0
2x—8=0 y=2-0-8=0-8=-8
x=4
Cavab: (4,0) vo (0;-8)
Xotti funksiya

y=kx+b soklinds diisturla verilon funksiyaya xotti funksiya deyilir. Xx-
arqument, y- funksiya, k va b iso istonilon adoddir.
e k- ya diiz xattin bucaq amsali deyilir. k- omsali diiz xattin x oxu ilo amolo

gotirdiyl bucagi gostorir. k miisbatdirss, bu bucaq itidir, k monfidirse bu bucaq kor

bucag olur. k = —% olur.

e b — yo ibtidai ordinat deyilir va diiz xattin (grafikin) y oxunu hansi néqtado
kosdiyini gostorir.
e Xotti funksiyanin grafiki diiz xatdir. k miisbatdirsa, grafik I " yHI ribds; k
monfidirsa, II — IV riibds yerlasir.
Xotti funksiya tigin D(f )= (~o0;+o0)
E()= (~ooitc0)

Misal. y = 2x -3 funksiyasinin grafikini qurun.

Holli: Malumdur ki, xatti funksiyanin L I
grafiki diiz xotdir. Diiz xotti qurmaq

ucin iki néqte lazimdir. -3




X
0 (-3
2 |1
e Ogor k, #k, olarsa, diiz xatlor kasisir.

y=5x-3 vo y=-4x+2 diiz xotlor1 kosisir.

e Ogor k, =k,, b, #b, olarsa, diiz xatlor paralel olur.
y=3x-2 vo y=3x+5 diiz xatlori paraleldir.

e Ogor k, =k,, b, =b, olarsa, diiz xatlor tist-tisto diisiir.
y=3x-5 vo y=3x-5 diz xatlori Ust-iisto diisiir.

e Ogor k, -k, =—1 olarsa, diiz xatlor bir- birino perpendikulyar olur.
y=2x-5vo y= —% x + 3diiz xatlari bir-birina perpendikulyardir.

e y=kx vo y=kx+b - nin grafiklori homiso bir-birina paralel olur.

Diiz miitonasiblik.
y =kx diisturu ila verilon funksiyaya diiz miitonasiblik deyilir. X —arqument,
A

y- funksiya, k- diiz miitonasiblik omsalidir. y

¢ Diiz miitonasibliyin qrafiki koordinat

baslangicindan kecon diiz xotdir. Qrafiklor 1
k musbotdirsa, I — III riibda N %
k manfidirsa, II — IV riibds olur. -2 \\
y =-2x - in grafikini qurag.

X

11-2

o D(f)=(-sito0)

E(f)=(~oo;+00)



Tors miitonasiblik

y =; diisturu ilo verilon funksiyaya tors miitonasiblik deyilir. x- arqument,

y- funksiya, k — iso tors miitonasiblik omsalidir. Tors miitonasibliyin qrafiki

(2R

hiperbola adlanir.

k >0 olsa, grafik I- III riibda; k <0 olsa, Il — IV riibds olur.

 D(f)=(-0;0)U(0;40)
E(f)=(-00;0)U(0;+0)

Modul funksiyalar
e y=|x soklinds olan funksiya modul funksiya adlanur.
D(f) - (-oo14=)
E(f)=[0:+0)
e y=—|x funksiyas ii¢lin
()~ (i)
E()=(-or0]
e y=|kx+b| funksiyast iigiin
()= (-exitc)
£(1)= [0



e y=—|kx+b| funksiyas ii¢iin
()= (-ori1=)
E(f)=(-o00]
o y=alkx+b| funksiyasi {i¢iin
D(f )= (= o0i+0)
E(f)=[a+0)
e y =—alkx+b| funksiyas ii¢iin
D(f )= (~o0;+e0)
E()=(-ocia]
e y=alkx+b|+c funksiyast {igiin
D(f )= (~oo;+0)
a<0 olarsa, E(f)=(~o0;c]
a>0 olarsa, E(f)=[c;+) olur.

Misal. y =—3x+4|+3_funksiyast {i¢iin

D(f ) = (— oo;+oo)
E(F)= (-0
Qrafiklors aid niimunalor asagida verilmisdir.
AY yA YA
i > a
-a X
y:|X| y:|x+a| y=|x—a|




ik 4

y=—
X

k miisbat oldugda k monfi oldugda

Qiivvat
Eyni vuruqglarin hasilino qiivvat deyilir.
2:2:2.2.2=2°=32

a"=a-a-a-..-a
%r—/
n pagw

a" ifadosindo @ —ya asas, n -o Ust; a" -9 iso qlivvat deyilir.
e Monfi adadin ciit qiivvati miisbotdir (-4)* =16
— 4% =-16
e Monfi adadin tok qilivvati manfi olur.
(-2 =-8 -2°=-8

e [stonilon adadin bir iistlii qiivveti 6ziino berabardir.

1
) (_lj :_l
2 2

e Sifir Gistlii qiivvat 1-o barabordir.

0
50 =1 (— 2%) =1 0° 1iso monasizdir.

e Monfi ustlii qlivvet 1so asagidaki kimidir.

29t L yoniam=L voya [2 C_(bY
_23_8’y S an M b) \a
3+5.22=3+5-4=3+20=23
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-3 +(-2)+(-3)=—9-8+9=-8

0%, 0 monasizdir.

Qiivvatin xassalari

Osaslar1 barabar olan qiivvatlori vuranda asas qalir, iistlor iso toplanir.

m

a _an — am+n

- , 345 s 1
23.25.28:2358=26=_6=_
2° 64

Osaslar1 barabor olan qiivvatlori bélonds osas qalir, tistlor ¢ixilir.

m n m-n

a":a"=a
2% .27 =238 — 0¥ =
Hasili qlivvato yliksoltmok {i¢lin hor bir vuruq homin qiivvato yiiksaldilir.
(abc)" =a"b"c"
Qiuivvati qiivvats yiiksaldonds asas qalir, iistlor vurulur.
(@) =am
Kasri qlivvata yiiksaldondo hom siirat, hom do moxrac homin qilivvats

yiiksaldilir.

Misal. 2' -iin yaris1 negadir?

2100 2 — 210(%1 — 299 )

Qiivvatlorin miiqayisasi

Osaslar eyni va 1-don boyiikdiirso, iistli boyiik olan boyiikdiir

312 < 351

11



e Osaslar eyni vo (0;1) arasindadirsa, iistii boyiik olan kigik olur.

(ljs < (ljs (03)° <(0.3)"

e Osaslart miixtoalif, iistlor eynidirsa, asas1 bOylk olan boyukdr.

417<8l7 79 > E ?
15

e Osaslar, hom do lstlor miixtolifdirso, onlar1 ¢evirmoklo ovvolki hallardan
birino gotirirlor.
a) 5° vo 8" - ni miiqayisa edin.
87 =(8°) =64°  5<64, demoli 5° <8%
b) 2°° vo 3?*-{i miigayiso edin.
230 = (20 =g\ 370 = (32 = gi0 80 < g

Ona gora 2°° <3*° olur.

Birhadli
Yalniz vurma vo qilivvoto yiiksoltmo omallorindon ibarst olan ifadsloro
birhadli deyilir.
2a’%; abc; 2x%y ; 5x; x; 5 va s. birhadlidir.

g birhadlidir, % birhadli deyil, ¢linki maxracds doyison var.

¢ Birhadlinin adadi vuruguna onun amsali deyilir.
2a’b’c- 4xy birhadlisinin amsali 2-4=8 - dir.
e Birhadlinin daracasini (qlivvetini) tapmagq ticlin horflorin istlorini toplamaq
lazimdir.
2a® - nun doracasi 3- dur.
2a’xy -in doaracasi 5- dir.
X—in daracasi 1- dir.

5-1in daracasi 0-dir.
12



e Birhadlidoki amallori yerina yetirsak, alinan birhadliys onun standart vo ya

kanonik sokli deyilir.

§a3b4 - standart sokildodir.

%azb -4ab® - iso gqeyri-standart sokildadir.

y=ax’ va y=ax’ funksiyalari.
o y=ax" disturu ilo verilon funksiya qiivvat funksiyasidir (kvadrat
funksiya). x —arqument, y- funksiya
a=1 olsa y=x* alinir.

Bu funksiyanin grafikine parabola deyilir. a > 0o0lsa, grafik I-II riibdo; a<0

olsa, 11-1V riibda yerlosir. Bu funksiyanin 4 y 1
. : : a<o

grafiki y oxuna goro simmetrik olur : ) 0 -
D(f)=(—oo;+oo) a>0 X

a + olsa [0;+)
a — olsa (-;0]

E(f):{

b

e y=ax’ funksiyasi da qlivvat funksiyasidir. 0 *
a=1 olsa, y=x* alinir. y R
1. Bu funksiya Uglin D(f)=(~o0;+0)  E(f)=(~o0;+o0)
2. Qrafik koordinat baslangicindan kegir. a>0
3. Qrafik koordinat baslangicina gora simmetrik olur. _;’
4. a>0 olsa, grafik I-III riibdo / y 4
a <0 olsa, grafik I1-IV riibds olur. a<o0
Bu funksiyanin grafikina kub parabola deyilir. X
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Miitlaq va nisbi xata

e Miitlaq xata= |daqiq qiymat-taqribi qiymat|
Misal. % ododini onda biro gqodor yuvarlaglasdirin vo miitloq xotan1 tapin.

% ~1:3-0,3333..~ 03

Burada doqiq gqiymot % , taqribi qiymat 0,3-0 borabardir. Onda

miitloq xata = 1_013 1 3/ 10 9
3 3 10
o HucOmsTa = vaa -100%
TArpUOMMAMAT

Nisbi xata faizlo ifada olunur.

Misal. 25,3 adadini tokliklara godar yuvarlaglasdirin va nisbi xotani tapin.

Hoalli
253~ 25
25,325 0,3
————-100% = ——-100% =0,3-4 =1,2%
|25] 25

Coxhadlilor

Birhadlilorin comino ¢oxhadli deyilir.
2a° +5bx —abc — x + XTJF?’ —~10 ¢oxhadlidir.

5a+3 4

o 4a° +2x° + PR goxhedh deyil, ¢linki, maxrocdo doyison var.

e Coxhadlilerin doracosini tapmaq li¢lin avvalco oxsar hadlor islah olunur.
Sonra hans1 hoddin doracasi ¢oxdursa, elo bu homin ¢oxhadlinin doracasi gobul
edilir.

2a’bh? —4b'? +3ac+4b*® + 7x+a+4 =2a%b® +3ac + 7x +
Y 3

a+4
— v
5 1 1 0

Coxhadlinin doracasi 5-dir.

14



e Birhadlini coxhadliys vurmagq ti¢lin bu birhadlini ¢goxhadlinin har bir haddina
vurmaq lazimdir.
2a*(3x —4abc + 2) = 6a’x —8a’hc + 4a’
e Coxhadlini ¢oxhadliyo vurmaq tigiin birincinin hor bir haddini ikincinin hor
bir haddinos vurmaq lazimdir.

(2x—3%2)(x? — 4x+3) = 2x3—8X?+ 6x — 3x* +12x°—9x? =14x® —17x —3x* + 6X

Coxhadlinin vuruglara ayrilmasi.

Coxhadlinin hasil soklindo gostorilmasine onun vuruqlara ayrilmasi deyilir.
Asagidaki tisullardan istifads olunur.
1.ortaq vurugun motorizo xaricind ¢ixarilmasi
2.qruplasdirma tisulu
3.miixtosar vurma diisturlarindan istifads tisulu
4.suni Usullar (koklerindon istifado etmoklo, tam kvadrat ayirmaqla, hoddi alave
edib, ¢ixmaqla vuruqlara ayirma)

1. Ortaq vurugun motarizo xaricina ¢ixarimasi

Bu iisul, hadlorinds ortaq vuruq olan ¢oxhadlilora totbiq olunur.
1.0rtaq vuruq tapilir. 9dodlordon ©BOB, horflordon iso iistii az olan ¢ixir.
2.Hor bir hadd ortaq vuruga boliiniir
3.0rtaq vuruq motorizo xari¢indo, cavablar iso isaralori nozoro almaqla métorizo
daxilinds yazilir.

x*—x° = x5(1—x4)
—6xy+Yy = y(-6x+1)=—y(6x—1)
—6xy—y°® = —y(6x + yz)
8a’hc —12ab® = 4a’b(2ac —3b?)
Tonliyi hall edin:
5y+2y?=0 = y(5+2y)=0

15



Hasil o vaxt sifra borabor ola bilor ki, vuruglardan he¢ olmasa biri sifra

barabar olsun. Onda,

y=0 5+2y=0
2y =-5
y=-25

Cavab: {0;-2,5}

2. Oruplasdirma iisulu

Bu iisulla ¢oxhodlini vuruglara ayirmaq tiglin onun hadlorini elo
qruplasdiririq ki, onlardan ortaq vuruq ¢ixartmaq miimkiin olsun.
3a+ay+90+3by =a(3+y)+3b(3+y)=(3+y)a+30)
X 5%+ X% +1=x3(x% +1)+ (62 +1) = (x? +1)x° +1)

a®+5a% +2a+10=a’(a+5)+2(a+5)=(a+5)a’ +2)

Miixtasor vurma diisturlari

e Comin_kvadran borabordir: birincinin kvadrati; plyus birinci va ikincinin

hasilinin 1ki misli; plyus ikincinin kvadrati.
(a+b)’ =a?+2ab+b?

e Farqin kvadrati borabordir: birincinin kvadrati; minus birinci va ikincinin

hasilinin iki misli; plyus ikincinin kvadrati.
(a—b)’ =a?—2ab+b?
(2x* =3xy? = (2x* f —2x* -3xy? - 2+ (3xy* J =4x® —12x°y® +9x°y*

e Comin_kubu borabordir: birincinin kubu; plyus birincinin kvadrati ilo

ikincinin hasilinin 3 misli; plyus ikincinin kvadrati ilo birincinin hasilinin 3 misli;
plyus ikincinin kubu.

(a+b)’ =a®+3a’h+3ab® +b°

16



e Forqgin kubu borabordir: birincinin kubu; minus birincinin kvadrat1 ilo

ikincinin hasilinin 3 misli; plyus ikincinin kvadrati ilo birincinin hasilinin 3 misli;
minus ikincinin kubu.
(a—b)’ =a® —3a’b +3ab? —b*
(2x4 - y5)3 = (2x“)3 —(2X4)2 -y® .34 2x* ~(y5)2 ~3—(y5)3 =8x" —12x%y°® +6x*y!? —y*°
o [Iki ifadanin comi ils forqinin_hasili onlarin kvadratlari forqino berabordir.

(a+b)a-b)=a®-b?

(5x—3)(3+5x) = (5x)° —3% = 25x* -9
62-58 = (60 +2)(60 — 2) = 60? — 2% = 3600 — 4 = 3596
o ki ifadanin kvadratlari forgi onlarin comi ilo forqinin hasilino barabardir.

a’-b?=(a—b)a+b)

49x°y? —25¢* = (7x“y)2 —(502)2 = (7x4y—5c2)(7x4y+5c2)

e Iki_ifadonin _kublari comi homin ifadslorin comi ils, forqinin natamam

kvadrati hasilina barabordir.
a®+b° =(a+b)(a? —ab+b?)

o Iki_ifadanin _kublari forgi homin ifadolorin forgi ilo, cominin natamam

kvadrati1 hasilina barabordir.
a®—b° =(a—b)(a® +ab+b?)
8x* —27y° = (2x“)3 —(3y2)3 = (2x4 —3y2)(4x8 +6x*y? +9y4)

93% 78 . 932 -7% (93—7)(932 +93-7+72)+ (93-7)(93+7)

. a —86+100 =186
932 +93.7+49 86 93% +93-7 +49 86

o Coxhadlinin kvadrati.

(a+b+c+d)’ =a® +b?+¢? +d? +2ab + 2ac + 2ad + 2bc + 2bd + 2cd
Misal. Vuruglara ayirin:
a’+2ab—8b? =a?+2ab+b?-9b? =(a+b)* —(3b)’ =(a+b—3b)(a+b+3b)=(a—2b)(a+4b)

Bu suni usula nimunadir.
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® Bozon miixtasar vurma diisturlarindan alinan asagidaki eyniliklordan da

istifads olunur.

a’+b?=(a+b)’ —2ab

Misal. Comi 8, hasili 3 olan iki adadin kublar1 comini tapin.

Onda

Halli.
X+y=8 Xy =3.

x° +y® =(x+y) —3xy(x+y)=8°-3-3-8 =512 - 72 = 540

Ikidayisanli xatti tanliklor.

ax+by =c soklinda olan tonliys ikidoyisonli xatti tonlik deyilir. a,b,c — har

hans1 adad; X vo y iso doyisonlordir. Hor bir ikidoyisonli xatti tonlik xatti funksiyani

1fada edir.

a
ax+by=c =>by=-ax+c=>y=——x+—

c
b

Misal. —2x+y=3 tonliyini hall edok. Bunun iiglin verilmis tonlikdon y-i

tapaq:
y=2X+3

x=1lo0lsa y=2-1+3=2+3=5
x=20lsay=2-2+3=4+3=7

x=3o0lsay=2-3+3=6+3=9

(1;5), (2;7), (3;9) va s. adadlor ciitii bu tonliyin hallidir.
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o Ikidoyisonli xatti tonliyin sonsuz sayda halli var.

e Ikidoyisonli xatti tonliyin qrafiki diiz xatdir.

Ikidayisanli xatti tanliklor sistemi.
Iki vo ya bir ne¢o tonliyin ortaq hallini tapmaq tolob olunarsa, bu sistem
tonlik adlanir.
Sistemi holl etmok {i¢iin agsagidaki tisullardan istifado edilir.
1. ovazetms iisulu
2. toplama Usulu
3. grafik tsulu

1. Ovazetmoa iisulu

Bunun tgln
1. tonliklorin birindon machulun birini tapmaq
2. bunu o biri tanlikds yerino yazmaq
3. alinmus tonliyi hall edib, machulu tapmaq
4

. machulun giymatini avazlomads yazib, o birt mochulu tapmagq

X—y=1
a) =-y=-X+1l=>y=x-1
2X+5y=9

2x+5(x-1)=9
2X+5x-5=9
7x =14

Xx=2 y=x-1=2-1=1 Cavab (2;1)

2Xx+3y =8 —
b) oy :>2x:8—3y:>x:w
4x -5y =-6 2

8 -3y
——=-5y=-6
> y

2(8—-3y)-5y=-6

,_8-3y _8-32 8-6_2_
2 2 2 2

16-6y—-5y=-6 1
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-1y =-22 y=2 Cavab (1;2)

2. Toplama usulu

1. Elo etmok lazimdir ki, mochullardan birinin omsali qiymotco borabor,
isaraco oks olsun.

2. Tonliklori toraf-tarafa toplayib, hall edarak, machulu tapmagq.

3. Mochulun tapilmis qiymeotini ilk tonlikdo yerino yazib o biri mochulu
tapiriq.

x—-y=1 |-2 —2X+2y=-2 Ty=7 x-1=
= =
2X+5y=9 2X+5y=9 y=1 X=2

Cavab: (2;1)
3. Orafik Gsul.

Bu iisulla sistem tonliyi holl etmok ti¢ilin tonliklorin hor birindon y-1 tapiriq vo

funksiyalarin grafiklorini qururugq.
e Qrafiklor kosisirsa, sistemin yegana hoalli var. Bu hall diiz xatlorin kasisma
noqtasinin koordinatlaridir.

e Qrafiklor kasismirso sistemin hoalli yoxdur.

® Omsallar vasitasilo hallorin arasdiriimast.
ax+by=c . :
sistemindo

a,x+b,y=c,

a b

b—l = olarsa sistemin sonsuz sayda halli var, ¢iinki diiz xotlor {ist-iisto diisiir.
a‘Z 2 CZ

a b . . . .. ..
—L # -1 olarsa, sistemin yegano holli var, diiz xatlor kosisir.

a2 b2
& E—l s olarsa, halli yoxdur, diiz xatlor paralel olur.
a‘2 2 C2

2X—y =3

sisteminin yegano holli var?
4x+my =10

Misal. a) m —in hansi qiymotindo {
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Holli.
2 -1
" # - olmalidir. Onda 2m# -4 = m=2
5x+by=7

b) b-nin h lymotind
) b-nin hans1 gqiymotindo {10x+6y=14

sisteminin sonsuz sayda halli var?

Halli.

S
10

= % = % olmalidir, buradan 10b =30 = b =3 alinir.



Sonsuz onluq kasrlar 2 ciir olur:
1) dovri olan
2,44444..=2,(4)
2,632222...=2,63(2)
2) dovri olmayan
4,53441526733641327...
3,1415926... vos.

8-ci sinif

Hobqiqi adadlor.

Dovri olanlar rasional adadlordir.

Dovrii olmayan sonsuz onluq kasrlars 1s9

R =0 olmagq sortilo

R+/=] I+I=I'R
R-I=1I I-I=I'R
R-i=i I-I=IR
R:I=I II=I; R

burada, R- rasional

[ —isa irrasional adoddir,R =0

irrasional adad deyilir. ir — inkar monasini bildiron sokilgidir.

V3; —/5;e;7; log,13 va s. irrasional ododlardir. Rasional odadi % kasri kimi

yazmagq olar,a e Z, b € Z ,irrasional adgdleri%kasri kimi yazmaq olmaz, acZ,beZ.

Rasional va irrasional adadlors birlikds haqiqi adadlar deyilir va R ilo isare

olunur. NcZcQcR.

Bu dairslors Eyler dairolori deyilir.

Hoqiqi adadlor

Rasional adadlor

Tam adadlor

Irrasional adadlor

Kasr adadlor

Natural adadlor

Sifir

o

Moanfi tam adadlor
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Hesabi kvadrat kok
e Kvadrat1 a-ya barabar olan adodo a —nin kvadrat kokii deyilir.
64-iin kvadrat koki 8 vo -8- dir.
0-1n kvadrat kokii 0-dir.
-16-nin kvadrat kokii yoxdur, ¢ilinki heg bir odadin kvadrati monfi olmur.

e Kvadrati @ — ya barabar olan manfi olmayan adads a-nin hesabi kvadrat kokii

deyilir,
Masalon 64-Un hesabi kvadrat koku 8-dir.
J64 =8 \/E _3 Jo=0
25 5
V16 = 4 —J16 =4 J—16 monasizdir

J16 =—4 ola bilmoz
e VYx 1ifadasinin n ciit oldugda x>0 olanda manasi var.

e VYx ifadosinin n tok oldugda homiso monasi var.

2
° (\/g) -@ dusturlar var.
Ja? =|q

¢ Hasildon kok almagq ti¢iin vuruglarin hor birindon kok almaq lazimdir.

Jab=+va b

2412 72 |2
J/64-36 =+/64-/36 =86 = 48 123 ig;
J24.72 =/23.3.2°.32 =/2°.32.3 = i3 gg
=8-3-/3=24./3 1
e Kosrdon kok almagq ti¢lin hom surat, hom do moxracdon kok alinir.
a_da 4_2
b b 9 3
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e Qiivvotdon kok almagq tiglin qiivvat tistii kokiin tistiine boliiniir.

n
a2

Ja" =

V28 =28 2 =24 2 =22.2=442
m=\d§—2\=2—\/§

2
X" =a tanliyi
Bu tonliyin hollindas ii¢ hal olur.

® a<0, bu zaman tonliyin kokii yoxdur.

x? =-16 (x=3)?+4=1
% (x-3)2=1-4
(x—3)% =3
%

e a=0, oldugda

(x—$2=0
x—-3=0
X=3

e a>0, oldugda

a) x> =16 b)(x-3)*=9 C)(x—2)* =6
X=44 Xx—-3=3Voya x-3=-3 x—2=1+6
X=6 x=0 X=2++/6

y =x funksiyast Ay

1.D(f) =[0;+0)

2. E(f)=[0;+)
3. Funksiyanin qrafiki I riibds yerlasir. /

v

4. x=0 oldugda y =0. Ona gors do 0
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funksiyanin grafiki koordinat baslangicindan kegir. y
y =+/x+a - nin grafikini qurmagq ii¢iin y = v/x -in
grafikini qurub, bu grafikin hor bir noqtosini absis

oxuna paralel, a>0 oldugda a vahid sola, a<0

oldugda iso a vahid saga kociirmok lazimdir.

=4
o
Xy

y = Vx+ 2 - funksiyasinin qrafiki sokilds verilmisdir.

Hesabi kvadrat koklar iizarinda cevirmalar.

a) Vurugun kok isarasi altindan ¢ixarilmast
Vurugu kok isarasi altindan ¢ixartmaq licilin onu hasil soklinds elo yazmaq

lazimdir ki, vuruglarin birinden kok ¢ixartmaq miimkiin olsun.
J50 =+/25-2 =512

V6252 —/25a%, a<0

olarsa ifadoni sadolosdirak:

V62532 —/253* = 25‘a5‘ - S‘az‘ = -25a°% —53°

b) Vurugun kok isarasi altina salinmast
Vurugu kok isarasi altina salmaq tliglin vurugu kokiin {istii doracodon qiivvato

yiiksaldib, kokiin altina vurmaq lazimdir.

2/3=+22.3=4/4.3=412
—3a =3 4=-\9.4=—_J/36
Jo-v5f — (5 -2f =p-5|-[V5-2=vB-1-(J5-2)= B -1-B+2-1

C) Kasrin suratini va ya maxracini irrasionalligdan azad etma.
Bunun {iclin moxraci (surati) elo ifadoyo vurmaq lazimdir ki, moxracdo

(suratdo) kok olmasin

3  3/3 3/3 3/3
a)ﬁ_\@.\/g—(\/g)z— 3 =3
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by 13 135-243)  1305-243) 13(5—2\/5):5_2\/5

5+2V3 [5+2V3)6-2V3) 5°_(23f 25-3-4

) V13-12 va 414 -+13 ifadalorini miiqayiso edak.
e ) NTERSViT) B ) e V) N

V13 +412 N3+412  J12+413
sl ) ()
V14 -13 = J14 +4/13 © J14+413 J13+414

V12 +4/13 <13 +414  olduguna goro
V13 -412 > 14 - 13 olur
d) fkiqat radikallar diisturu.

a,b,c — hor hans1 adadlor olduqda +a+b+/c soklindoki koka ikiqat kok vo ya
mirokkob kok deyilir.

ai\/B:\/aﬂ/az—b i\/a—\/az—b

2 2

\/7+2\/€=\/7+\/ﬂ=\/7+ 722_24 +\/7_ : 22_24 =J6+/1=6+1

Il Gsul.

V7236 = [1+6) =1+8|=1++8

Kvadrat tanliklor.
ax’ +bx+c =0, (a=0) soklinds olan tonliya kvadrat tonlik deyilir, a,b,c- har
hans1 odod, X- iso doyisondir.
a —ya birinci omsal, b-yo ikinci amsal, c- yo sorbast hadd deyilir.
e a =1 olarsa, bels tonliys ¢evrilmis kvadrat tonlik deyilir.

e Ogor b,c omsallarindan he¢ olmasa biri sifira borabar olarsa, belo tonliyo
natamam kvadrat tonlik deyilir va 3 ciir olur.

1. c=0 olarsa, ax’> +bx=0
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2. b=0 olarsa, ax* +c=0

3. b=0, c=0 olarsa, ax? =0

Natamam kvadrat tonliklori vuruglara ayirma yolu ilo holl etmok daha

alverislidir.

a) 2x? —4x=0 b) 2x*-32=0 c) 2x2+32=0
2x(x—2)=0 2x% =32 2x% = -32
2x=0 x-2=0 x2 =16 x? =-16
x=0 x=2 X==4 %)

Kvadrat tanliyin koklori diisturu
Kvadrat tonliyi holl etmok {igiin, avvolco onun diskriminantin1 tapmaq
lazimdir. Bu s6ziin manast ayirdedici demokdir.
D =b* —4ac
1. D <0 olarsa, tonliyin kokii yoxdur.

2. D=0 olarsa, tonliyin bir kokii var va bels tapilir.

b

X [ —
2a
3. D >0 olarsa, tonliyin iki kokii var v bels tapilir.

,_—bxD
2a

b omsali ciit adad olarsa, basqa diisturdan istifado etmok olverislidir.

>+ B,

2
Dlz(gj —ac, X =
2 a

b) x> -6x+9=0

Misallar.
a) x* —2x+30=0

D=(-2)"-4-1.30=4-120<0 D=36-36=0
D <0 oldugu ii¢iin tonliyin X = b _ -6
2a 21

kokl yoxdur, &
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¢) x> —x-12=0 d) x*-10x+24=0

2
D=(-1-4-1-(-12)=1+48 =49 D, =(_710) -1.24=25-24=1
-10
(D49 147 X__zi‘/i_5i1
2-1 2 1 1
X =4 X,=-3 X, =6, X, =4

Kvadrat iichadlidon tam kvadrat ayirma
ax* +bx+c ifadosino kvadrat ilichadli deyilir, burada a,b,c — hor hansi
adaddir.
Kvadrat tichodlidon tam kvadrat ayirmaq li¢lin asagidaki diisturdan istifado

olunur.

) b\ b?-4dac
ax“ +bx+c=a x+—| —
2a 4a

2 2
Misal. a) x* —6x+12 = x+—2 ) _4'1'12:(x—3)2—36_48:(x—3)2+3
2-1 4.1

x—5)° —0=(x-5)

—1on (-20f -4-1.25 ~(
21 4.1

b) x* —10x+25:(x+

Kvadrat iichadlinin an boyiik va an kicik qiymati
1) a> 0 olarsa, tichadli on kigik qiymat alir

~ b? — 4ac
4a

n=

2) a<0 olarsa, tichadli on boyiik qiymat alir

~ b? —4ac
4da

3) Ughadlinin no vaxt an bdyiik vo ya on kigik giymoat aldigin1 tapmagq ligiin

asagidaki diisturdan istifads olunur
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b
2a

m=
4) y=ax® +bx+c lighadlisinin giymatlor oblasti
a+ dirss,  [n;+o)

a- dirsa,  (—oo; n] olur.

2 J—
burada n=- b” —4ac )
4a

5) y=+ax® +bx+c - nin qiymotlor oblasti
a+ dirso, [\/ﬁ ;+oo)

a- dirso, [ 0;+/n ] olur.
Misal. y =2x* +5x+3 verilib.

a miisbotdir, demoli

2 2
SKQZ—b —4ac:_5 —4-2-3:_25—24:_£
4a 4.2 8 8
e on kicik giymot —% dir
e on boyiik qiymat yoxdur

e lichadlinin giymatlor oblasti [— % ;+ooj - dir

e {ichadli m= —2% =55 —% oldugda an kigik qiymat alir.

Viyet teoremi
e ax’ +bx+c =0 kvadrat tonliyinin koklorinin comi _b -ya, hasili iso . ya
a a

barabordir.
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e Cevrilmis kvadrat tonlikds 1so a =1 oldugu ii¢lin

X, +X,=-Db
X, - X, =c¢

Misal x?-2x-15=0; D=4+60=64>0

b__-2_

Demoli, x, + X, == 2; xx,=-15

e Elo bir kvadrat tonlik yazin ki, kdklori 3 va -2 olsun.
Halli.
3+(-2)=1; 3-(-2)=-6.0nda x> -x+6=0 alariq.
e 3x’ +5x+1=0 tonliyinin koklorinin kvadratlar1 comini tapin.

5 .1 25 2 19
xf+x22:(x1+x2)2—2x1x2:(—gj —25:?—5:3

e Qeyd 1. |x, —x,|= g barabarliyi dogrudur.
e Qeyd 2. Ogor ax? +bx+c =0 tonliyinin koklari x, vo x, -dirsa, (x, #0, x, #0)

onda xi vo L ododlori cx? +bx+a=0 kvadrat tonliyinin koklori olur.
1 XZ

e Qeyd 3. Koklori x, vo x, olan kvadrat tonliyi asagidaki kimi qurmaq olar.
X2 — (X, + X, X+ XX, =0
e Qeyd 4. x, vo x, adadlari ax* +bx+c=0 kvadrat tonliyinin kokiidiirsa, onda

bu tichadlini a(x—x, x—x, ) kimi vuruglara ayirmaq olar.

Kvadrat tanliyin koklarinin amsallara gora arasdirilmasi.
e X, -X, >0 olarsa, koklor eyni isaralidir, bu zaman
X, + X, >0 olsa, koklor miisbotdir
X, +X, <0 olsa, har iki kok monfidir.
® X -X, <0 olarsa, koklor miixtolif igaralidir.
e x, +X, =0 olarsa, har iki k6k miitloq giymatca bir-birina barabardir.
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® X -X, =0 olarsa, koklordon biri sifirdir.

a) x> -2x-15=0 tonliyino baxaq.

X, - X, = ¢ B _15.0.0na goro do, koklor miixtolif isaralidir.
a
b) x> -5x+6=0
XX, = ¢ —6>0 koklor eyni isaralidir.
a
X, + X, = —g = ——=5>0 oldugu li¢iin hor iki kok miisbatdir.

Misal. a —nin hansi qgiymotlorindo ax® +4x+4=0 kvadrat tonliyinin iki
miixtalif haqiqi kokii var?
Holli
D =b*-4ac=16-16a. Sorto géro D>0 vo a =0, ¢linki kvadrat tonliyin torifino géra
a =0 olmalidir.

16-16a >0
a=0

—-16a > -16
a=0

a<l
a=0

Cavab: (—o0;0)u(02)

Rasional tanliklar
Sag vo sol toroflorinds rasional ifadslor olan tonliya rasional tonlik deyilir.
Rasional tonliklori hall etmok tigiin
1. tonliyo ortaq moxroc tapmaq
2. tonliyin hor iki torafini bu ortaq moxroco vurmagq

3. alinmis tonliyi hall etmak
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4. ortaq moxroci sifira ¢eviron koklori konar kok oldugu ii¢lin atmaq

lazimdir.

7y-3 1 5
y-y* y-1 y(y-1)
7y-3 1 5
yi-y) y-1 y(y-1)
7y-3 1 5

Cyy-D) y-1y(y-)
Ortaq moaxrac y(y —1)- dir.
~(7y-3)=y-5
-7y+3=y-5

-8y =-8

y=1

1 1so konar kokdiir. Ona gors do tonliyin kokii yoxdur.

Dayisani modul daxilinds olan tanliklor

Tonliyi hall edin:
16X —5| = [3x +1] + 2x

avvalca, modul ifadslari sifira ¢eviron adadlar tapilir.

6x-5=0 3x+1=0
6x=5 x=-1
: : ~ Y
X =— X=——
6 3 1 5
Bundan sonra adad oxunu intervallara 3 6

ayirib, tonliyi holl edak.

1. Ovvalca (— oo;—%] araligina baxaq. Bu araliqdan qiymat gotiiriib isarolori

toyin edok.
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(6x—5)=—
(Bx+1)=—
—(6x—5)=—(3x+1)+2x
—6X+5=-3x—-1+2x
—6X+3x—2x=-1-5

—5Xx=-6
6. 6 1 .. e
X=g i ¢ (— w;‘éj' Ona goros do bu araligda tonliyin kokii yoxdur.

2. (—%gj araligina baxaq. Bu araligdan qiymat gotiiriib isarolori toyin edok.

(6x—5)=—

(Bx+1)=+
—(6x—5)=3x+1+2x
—6X+5=3x+1+2x

—-11x=-4

x:i, 4 —1;E ona gora do xlzi olur.
11 11 36 11

3. (% ;+ooj araligina baxaq. Bu araligdan qiymot gotiiriib isaralori toyin edok.
(6x—5)=+
(Bx+1)=+

6X—5=3x+1+2x

6X—3x—2x=1+5
X=6

6e (%;+ooj. Ona gora do x, =6

Cavab: 2 vo ya 6
11
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Qeyd. Modul tonliklori holl etdikdon sonra alinan kdklori yerino qoyub

yoxlamaq lazimdir, ¢linki bazi kdklor verilmis modul tonliyi 6domayas bilar.

Boaraboarsizliklor
Bir-birino <,>,<,> isaralori ilo bagl olan ifadslors barabarsizlik deyilir. Ogor

boraborsizlikdo  <,> isarolori olarsa, ona ciddi, <,> isarolori olarsa, belo
barabarsizliklors ciddi olmayan barabarsizlik deyilir.

e Ogor a—b forqi miisbatdirss, a >b

e Ogor a—b forqi monfidirss, a<b

e Ogor a—b forqi sifirdirsa, a=b

eOgor a>b, ¢c>d (vo ya a<b,c<d) verilibso, belo borabarsizliklora eyni
monal1 borabarsizliklor deyilir. 15>12 vo -3 >-5.

ea>b vo c<d kimi borabarsizliklora oks monali boraborsizliklor deyilir.
0>-2 va 3<5 oks monalidir.

e a < x <b kimi barabarsizliklors ikiqat barabarsizliklor deyilir.

Baraboarsizliklorin xassalari

1. a<b olarsa, onda b >a
2. a<b, b<c olarsa, onda a<c olar.
3. Barabarsizliyin har iki torafing eyni bir odadi slava etmak va ya ¢ixmagq olar.

5<12

5+3<12+3

8<15
4. Borabarsizliyin har iki torafini eyni bir miisbat adoads vurmaq va ya bolmak olar.
5. Borabarsizliyin hor iki torofini eyni bir monfi adodo vurmaq vo bdlmok olar,
ancaq bu zaman borabarsizliyin isarasini oksino doyismok lazimdir.

10<50 bu barabarsizliyin hor iki torofini  -3-0 vuraq
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10-(-3)>50-(-3)
—-30>-150
6. Eyni monali barabarsizliklori hadbohad toplamaq olar, yoni a<b, c<d olarsa,
a+c<b-+d olar.
7. Oks monali borabarsizliklori hodbohod c¢ixmaq olar. Bu zaman hansi

borabarsizlikdon ¢ixilirsa, onun isarasini saxlamaq lazimdir.

12>8 12>8

~3<4 ~3<4
vaya

9>14 -9<-4

8. Hadlor miisbat olan eyni manal1 borabarsizliklori torof-torofs vurmaq olar. 3<7
va 5<10 olarsa, onda 15< 70 almnar.
9. Toroflori monfi olan 1ki eynimonali borabarsizliyi torof-torofo vurduqda
borabarsizliyin isarosi oksino doyisir. -5<-4 vo —-20<-6 olarsa, onda 100 > 24
almar.
10. a,b miisbat vo a>b olarsa, onda n-in istonilon natural qiymsatinds a" >b" olar.
11. Toroflori miisbat olan barabarsizliyin har iki torafinden eyni daracadon hesabi
kok almag olar.
12. Hodlori miisbat olan iki oks monali barabarsizliyi torof-torofo bolmok olar vo
qismat barabarsizliyin isarasi boliinon barabarsizliyin isarasi ils eyni olur.
a>0,b>0,¢c>0,d>0

olarsa

(a>b):(d<c)e=a:d>b:c

13. d>0,c>0 vo d<c olarsa %>1
C

d<0,¢c<0 vo d<c olarsa %>%
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Ikigat barabarsizliklor iizarinda amallor.

a<x<b vo c<y<d olarsa x+y;x—y;y—x;xy;§;i vo s. asagidaki kimi
X
qiymatlondirilir.
a<x<b a<x<b c<y<d
a) c<y<d b) c<y<d C) a<x<b
a+c<x+y<b+d a-d<x-y<b-c c-b<y-x<d-a
a<x<b a<x<b c<y<d
d) c<y<d e) c<y<d 9) a<x<b
a_x_b ac<xy<hd E<X<9
d y ¢ b x a

Misal. 2<x<5 vo 6<y<10 olarsa, —3x+2y ="

2<x<5 —-6>-3x>-15 -15<-3x< -6
= = -3<-3x+2y<14

=
6<y<10  |12<2y<20 12 < 2y < 20

Birdayisanli xatti barabarsizliklor
ax>bh,ax<b vo s. soklindo olan borabarsizlikloro birdoyisonli xotti

barabarsizliklor deyilir.

a) ax>b (a>0) b) ax>b (a<0)
X>g X<g
Misal.
a) 3x—-15>3 b) —-3x-15>3
3x>18 —3x>18
Xx>6  (64+0) X < —6 (—0;—6)
@ = e -« >
6
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C) —2(x—4)+5x>3x+12 ) —2(x—4)+5x<3x+12

—2X+8+5x >3x+12 —2X+8+5x <3x+12

—2X+5x—-3x>12-8 —2X+5x—-3x<12-8

0>4 =, halli yoxdur 0 <4 = (—oo;+0), sonsuz sayda halli var

Birdayisanli xatti barabarsizliklor sistemi
Bu sistemlor

a,x+b, <0
Va s.

a,x+b, <0
soklindos olur. Sistemi hall etmoak ti¢iin har bir barabarsizliyi ayriligda hall etmok vo

hollorin kosismasini tapmaq lazimdir.

2(x+3)—(x—8)<4  [2x+6-x+8<4 [2x-x<4-8-6 [x<-10 |*<710
a) = = = = 2
6x > 3(x+1)-1 6x >3x+3-1 6x—3x>3-1 3x > 2 x>
. L R ® P PR
& halli yoxdur. 9
-10 =
3
4 —5x o C e .
b) -3< <2 ikiqat barabarsizliyini hall edin.
-6<4-5x 5x<44+6 |5x<10 X<2
-6<4-5x<4 = = =
4-5x<4 -5x<0 -5x<0 x>0
Cavab: (0;2] N 1 e L L
0 2

Modullu baraboarsizliklor (sada formaly)
* x| <a borabarsizliyi —a<x<a ilo eynigiicliidiir

® |x| > a borabarsizliyi iso x>a voya x<-a borabarsizliyi ilo eynigiicliidiir.
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Misal.

a) x—2 <3
-3<x-2<3
-3<x-2 -X<-2+3 -x<1 X>-1
= = = = [-15]
X—2<3 X<3+42 X<5 X<5
g G e L
-1 5
b) [x-2/<-3 C) [x—2/<0 G) [x—2<0
%) %) Xx—2=0
modul he¢ vaxt monfi olmur X=2
e) [x+7,>3 9) [x+7|>-2
X+7>3 Vo ya  Xx+7<-3 (= o0;400), ¢linki modul homiga
X>3-7 Xx<—-3-7 sifirdan boyiik vo ya barabar olur.
X>-4 x<-10
@ I S g >
4 -10
(— 4;+00) (—0;-10)

Cavab: (—o0;-10) U (—4;+0)

Intervallar metodu il barabarsizliklor halli.

a(x—x )x-x,)>0 va s. soklindo olan borabarsizliklori intervallar iisulu ilo

hall etmak ii¢lin odad oxunda x, va x,- ni qeyd edirik va araliglara ayiririq.

Xl X2
Bu araliglardan bir qiymat vermakls o araligda ifadenin miisbat vo ya manfi

oldugunu arasdiririq. 9gor
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alinsa, yuxaridaki borabarsizliyin hollor goxlugu (—oo;x, )u(x,;+w) olar.

©3) (x+2)(2x=5)(x+7)>0

(x+2)(2x=5)(x+7)=0 — + -
X+2=0 2Xx—=5=0 x+7=0 ! ?
X=-2 2x=5 X=—7
X=25

Cavab: [-7,-2]u[25;+x)

eb) x*-3x+2>0

x?=3x+2=0 L
+ +
D=9-8=1 1 2
=1 X,=2
Cavab: (-oo1]u[2;+00)
°C) X4 50
2x+1
X—4=0 2X+1+0 + — +
1
x=4 2x = -1 -= 4
2
X#——
Cavab (—oo;——ju[4 +o0)
2
od) X959
X+4
x?-9=0 X+4%#0
_— + —
x?=9 X # —4
4 -3

Cavab: (-4-3]uU[3:+w)

2
°€) 2()(——2)20
X°—-3x-4



(x-2)° =0 x> -3x-4%0 + _ _ T

X=2 X#4 X#-1 -1 2 4
Bu misalda {2} adadi barabarsizliyi 6dadiyi tigiin halldir.
Cavab: (—oo;—1) {2} (4;+0) olur.
o ) Sistemi holl edin
{xz -4>0
x*-9>0
ovvalca sistemin 1-ci barabarsizliyini hall edak.

x*-4>0
X*—4=0 —

2
X =4 -2 2
X=%2

(—o0;=2) U (2;40)
Indi iso sistemin 2-ci borabarsizliyini hall edak.
x> -9>0
x> —9=0 —

x*=9 -3 3
X =23

(—o0;-3) U (3+0)

Indi hor iki cavabin kesismaosini tapag.

R g IR s
-3 -2 2 3

Yekun cavab: (—o0;—3)uU(3:+0) olur.

I9dadin standart sakli
Boyltik vo ya kigik odadlorin a-10" goklinds yazilmasina onun standart sokli
deyilir, burada a adadi ti¢iin a<f;10), 1<a<10 olmalidir, n-5 iso adadin tortibi

deyilir.
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1350000000000000 =1,35-10%
0,0000000000039 = 3,9-107*
05=5-10"
0,889-10° =8,89-10"-10° =8,89-10*

432000000000 = 4,32-10"

Hobndosi orta
Bir ne¢o ododin hondosi ortasini tapmaq Uliclin homin ododlori bir-biring
vurub, alinmis hasildon vuruglarin say1 doaracodon kok almaq lazimdir.
Misal. a) 6 vo 24 —iin hondasi ortasini tapagq.
J6.24 =144 =12
b) 3;9;27 —nin hondasi ortasini tapaq

3/3.9.27 =3/27-27=3-3=9

Hondasi vo adadi orta arasinda belo munasibat var.

275> i

a +a,+a,+..+a

: ZQ/al'az'as'--"an
n

Boazi miihiim baraborsizliklor

1. Istonilon monfi olmayan a,b adadlari ti¢iin

a;bzm

barabarsizliyi dogrudur, barabarlik yalniz a =b olduqda alinir.
2. Istonilon a vo b adadlori iiciin
a’+b*>2ab dogrudur.

3. Istonilon miisbat a adadi iigiin

a+£22
a
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barabarsizliyi dogrudur va barabarlik yalniz a=1 olduqda alinir.

4. Istonilon a > 0,b >0 adadlori iiciin

(a+b)[£+1j24

a b
homiso dogrudur.
5. Istonilen a,b,c adadleri iiciin
a’+b*+c? >ab+ac+hbc
dogrudur.

6. Istonilon b = 0,b =1 odadi iiciin

b2+bi2>2

dogrudur.
7. Istonilon iki miisbat odadin kublari comi hamin adadlorin hasili ilo cominin
hasilindon kigik deyildir
a® +b® > ab(a+b)
baraboarlik a=b olduqgda olur.
8. Istonilon iki adoedin cominin modulu homin adadlorin modullari cominden
boyik deyil
la+b|<|a]+]b|
(borabarlik a vo b adadlari eyni igarali oldugda alinir).
9. Istonilon iki odadin farginin modulu hamin adadlorin modullar1 farginden
Kicik deyil
[a=bj >[a] o
barabarlik adadlar eyni isarali oldugda alinir.
10. a>0,b>0,c >0 oldugda
(a+Db)(b+c)(a+c)=8abc
11. Istonilon miisbot a,b,c adadlori iiciin

a®+b3+c?>3abc
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12. Istonilon miisbot a,b,c adadlori iiciin

(a+b+c)(£+£+lj29
a b c

13. Istonilon iki a vo b hagiqi adadlori iiciin

a* +b*>a’b+ab’
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